



# НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегородск. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Августа. № 16-й. 1894 года.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

**О замѣщеніи должности Епархіальнаго Наблюдателя церковно-приходскихъ школъ Иркутской епархіи.**

Предсѣдатель Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ въ отношеніи своемъ на имя Его Преосвященства, Нижегородскаго Преосвященнаго Владимира, отъ 15 минутаго Іюля № 802 прописаль слѣдующее: „Преосвященный Иркутскій, за неимѣніемъ во ввѣренной ему епархіи кандидата изъ лицъ священнаго сана съ высшимъ богословскимъ образованіемъ на замѣщеніе должности Епархіальнаго Наблюдателя церковно-приходскихъ школъ, ходатайствуетъ о назначеніи Епархіальнаго Наблюдателя по усмотрѣнію Святѣйшаго Синода.

Въ виду Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ Кандидата на замѣщеніе означенной должности также не имѣется. Сообщая о семъ, имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Преосвященство предложить преподавателямъ духовно-учебныхъ заведеній ввѣренной Вамъ епархіи, не пожелаетъ ли кто либо изъ нихъ занять должность Епархіальнаго Наблюдателя церковныхъ школъ Иркутской епархіи, и объ изъявившихъ согласіе на то, если таковые окажутся, представить Училищному при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣту вмѣстѣ съ ихъ прошеніями и послужными списками и съ отзывомъ Вашего Преосвященства объ ихъ благонадежности къ прохожденію означенной должности. Къ сему долгомъ считаю присовокупить, что 1) вознагражденіе по должности Епархіальнаго Наблюдателя назначено въ 2000 р. ежегодно, изъ коихъ 1500 р. жалованья и 500 р. на разъѣзды и канцелярскіе расходы; 2) кандидаты на замѣщеніе означенной должности должны быть съ высшимъ богословскимъ образованіемъ и имѣть или принять священный санъ и 3) служебныя права и преимущества Епархіальныхъ Наблюдателей имѣютъ быть опредѣлены особымъ положеніемъ въ законодательномъ порядкѣ“.

На означенномъ отношеніи Его Преосвященствомъ дана 21 Іюля такая резолюція: „Объявить преподавателямъ Семинаріи и духовенству епархіи чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

**О прекращеніи погребенія нѣсколькихъ покойниковъ  
въ одной и той же камерѣ семейнаго склепа.**

Г. Нижегородскій Губернаторъ въ отношеніи своемъ на имя Его Преосвященства отъ 14 Апрѣля сего года за № 1568 прописаль слѣдующее: „Въ видахъ устраненія на будущее время возможности антисанитарнаго обычая устраивать на кладбищахъ семейные склепы съ общей камерой въ настоящее время признано цѣлесообразнымъ прекратить погребеніе нѣсколькихъ покойниковъ въ одной и той же камерѣ семейнаго склепа. Вслѣдствіе сего Г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, согласно съ отзывомъ Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода отъ 24 Февраля сего года за № 1101, призналъ необходимымъ установить обязательное правило, чтобы семейные склепы устраивались съ нѣсколькими отдѣленіями и чтобы разъ занятое отдѣленіе ни подъ какимъ видомъ не было вскрываемо безъ испрошенія предварительнаго разрѣшенія надлежащей власти, которое можетъ быть даваемо только въ уважительныхъ случаяхъ и не иначе, какъ при соблюденіи санитарныхъ предосторожностей противъ вреда для здоровья рабочихъ и другихъ лицъ, принимающихъ участіе въ разрытіи старыхъ склеповъ. Объ этомъ постановленіи Г. Министра, изложенномъ въ циркулярѣ его отъ 28 минувшаго Марта за № 499, долгомъ считаю сообщить Вашему Преосвященству“.

По сему отношенію Консисторіею постановлено и Его Преосвященствомъ 5 сего Августа утверждено: Копію съ отношенія Нижегородскаго Губернатора отъ 14 Апрѣля 1894 года за № 1568 по вопросу о пре-

кращеніи погребенія нѣсколькихъ покойниковъ въ одной и той же камерѣ семейнаго склепа отослать для напечатанія въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей къ надлежащему руководству и исполненію въ потребныхъ случаяхъ.

### Отъ Нижегородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Епархіальный Училищный Совѣтъ при Братствѣ Св. Георгія, являющійся въ предѣлахъ Нижегородской епархіи разсадникомъ религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа въ духѣ Православной Церкви путемъ учрежденія въ оной церковно-приходскихъ школь и школь грамоты, тѣмъ самымъ вынуждается, во первыхъ, къ тому, чтобы означенныя школы не имѣли недостатка въ учебникахъ и учебныхъ пособіяхъ, во вторыхъ къ наибольшему, по возможности, распространенію въ тѣхъ же просвѣтительныхъ цѣляхъ и среди самаго народа вообще книгъ и брошюръ религіознаго, священно-историческаго и общепользнаго содержанія, а равно также и доступныхъ по цѣнѣ св. иконъ и другихъ предметовъ, имѣющихъ непосредственную связь съ вѣрованіями и благочестивыми обычаями народа. Изыскивая наилучшій способъ къ осуществленію столь желанной цѣли, основанной на жадѣ русскаго народа къ книжному просвѣщенію и могущей благодѣтельно повліять на изытіе изъ обращенія среди народа книгъ т. н. лубочной литературы и иныхъ нежелательныхъ изданій, Епархіальный Училищный Совѣтъ призналъ благовременнымъ немедленно открыть въ Нижнемъ-Новгородѣ для

продажи вышепоименованныхъ священныхъ и вообще полезныхъ предметовъ центральный книжный складъ, а въ уѣздныхъ городахъ епархіи при Отдѣленіяхъ Совѣта и въ большихъ промысловыхъ и торговыхъ селахъ сихъ уѣздовъ образовать для сей продажи отдѣленія означеннаго книжнаго склада.

Увѣренный въ томъ, что уѣздныя Отдѣленія Совѣта примутъ все зависящія отъ нихъ мѣры и средства къ наискорѣйшему осуществленію настоящаго полезнѣйшаго мѣропріятія путемъ образованія въ сихъ уѣздахъ книжныхъ складовъ и отысканія изъ среды мѣстнаго духовенства и самаго персонала учащихъ въ церковно-приходскихъ школахъ лицъ, готовыхъ съ энергіей и любовью потрудиться на духовную пользу чадъ св. Церкви, Епархіальный Училищный Совѣтъ вмѣняетъ въ себя въ обязанность нынѣ же поставить въ извѣстность Отдѣленія Совѣта относительно способа и условій какъ снабженія ихъ книжныхъ складовъ предметами книжнаго и религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа изъ центрального склада, такъ и самой продажи ихъ народу, а именно: I) Отдѣленіямъ предоставляется право выписывать изъ центрального склада въ свои мѣстные склады книги и другіе предметы духовно-нравственнаго просвѣщенія народа по собственному ихъ выбору и усмотрѣнію, съ каковою цѣлю велѣдъ за симъ и будутъ высланы въ каждое Отдѣленіе каталоги, которыми самъ онъ руководствуется при образованіи центрального склада, какъ-то: „Образцовый каталогъ для церковно-приходскихъ школъ“, „Каталогъ Братства Пр. Богородицы“, „Каталогъ г-жи Калмыковой“ и др. II) Тѣмъ Отдѣленіямъ, которыя будутъ располагать на указанный предметъ хотя незначительнымъ оборотнымъ капиталомъ,

Училищный Совѣтъ рекомендуетъ выписку книгъ и св. предметовъ, имѣющихъ отнынѣ находится въ его распоряженіи, производить за наличный счетъ, при чемъ извѣстные  $90^0/00$ , которые будутъ получаться отъ продажи, по мнѣнію Совѣта, должны быть приобщаемы Отдѣленіями къ оборотному капиталу, въ тѣхъ видахъ, чтобы торговая операція сими предметами просвѣщенія съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе усиливалась, соразмѣрно съ ростомъ самого оборотнаго капитала въ Отдѣленіи. III) Наконецъ, тѣ изъ Отдѣленій, въ распоряженіи которыхъ не окажется на первый разъ для начатія настоящаго полезнаго дѣла никакихъ мѣстныхъ средствъ, будутъ снабжаемы изъ центрального склада всѣмъ, чѣмъ будетъ нужно, на комиссію, при чемъ  $1/2^{00}/00$ , получаемыхъ отъ продажи Училищнымъ Совѣтомъ, имѣеть быть обращена имъ въ пользу того Отдѣленія на предметъ образованія при немъ оборотнаго капитала для начатія Отдѣленіемъ самостоятельной просвѣтительной дѣятельности въ означенномъ направленіи.

Въ виду вышеизложеннаго, Епархіальный Училищный Совѣтъ проситъ уѣздныя Отдѣленія по полученіи ими настоящаго предложенія въ ближайшихъ засѣданіяхъ всесторонне обсудить его и, по обсужденіи, немедленно донести о результатахъ засѣданій Совѣту, дабы онъ имѣлъ возможность своевременно приступить къ операціямъ по выпискѣ и разсылкѣ въ уѣзды всѣхъ вышеуказанныхъ предметовъ книжнаго и религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа въ духѣ св. Православной Церкви.

Предсѣдатель Совѣта *Алексій, Епископъ Балахнинскій.*

Членъ-Секретарь Совѣта *Дмитрій Лавровъ.*

11 Августа 1894 г. № 1292.

## ОТЧЕТЪ

Комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ, въ южной Болгаріи, для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877—1878 годовъ.

По 31 Декабря 1893 г.

Къ 1-му января 1893 г. въ капиталахъ Комитета состояло:

а) процентныхъ бумагъ, по нарицательной ихъ цѣнѣ . . . . .	518475 —
б) наличныхъ денегъ на сумму . . . . .	18112 08
	<hr/>
Итого . . . . .	536587 08

Къ нимъ поступило съ 1-го января по 31-е декабря 1893 года:

Пожертвованій наличными деньгами, черезъ Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ . . . . . 117 99

## Процентовъ:

а) по процентнымъ бумагамъ, состоящимъ въ капиталахъ Комитета . . . . .	25397 32
б) по текущему счету въ Государственномъ Банкѣ за 1892 г. . . . .	180 51
	<hr/>
	25577 83

Приплатъ по конвертированнымъ 5 1/2% свидѣтельствамъ Крест. Зем. Банка и 6% золотой рентѣ . . . . . 13905 40  
5% купоннаго налога, полученнаго обратно за 1893 годъ . . . . . 756 53

## Приобрѣтено процентныхъ бумагъ:

а) покупкою . . . . .	42800 —
б) Отъ конверсій . . . . .	153775 —

Итого на нарицательную сумму . . . . . 196575 —

Поступило изъ Кіевской духовной семинаріи оставшихся отъ содержанія воспитанниковъ изъ болгарскихъ уроженцевъ . . . . . 92 —

---

Итого поступило въ 1893 г. 237024 75

---

А съ остаткомъ отъ 1892 года къ 1-му января 1894 года всего въ приходѣ 773611 83

Съ 1 января по 31 декабря 1893 г. израсходовано:

Переведено во французское консульство въ Филиппополь:

а) на расходы по храненію имущества Комитета . . . . . 771 —

б) на выдачу въ пособіе уволенному отъ службы надсмотрщику надъ имуществомъ Комитета въ Шиповѣ Шоповалову . . . . . 770 09

Переведено въ Императорско-Россійскую Миссію въ Цетинь—пенсіи потерявшему зрѣніе на службѣ Комитета черногорцу Николаю Царль, за время съ 1-го октября 1892 г. по 1-е октября 1893 года, 75 р. 38 к. мет. или . . . . . 117 68

На содержаніе воспитанниковъ изъ болгарскихъ уроженцевъ и выдано нѣкоторымъ изъ нихъ на проѣздъ въ учебное заведеніе и на родину . . . . . 4513 32

Внесено въ уплату 5% купоннаго налога . . . . . 1018 39

Уплачено Государственному Банку за храненіе цѣнностей . . . . . 78 96

Употреблено на покупку % бумагъ на 42.800 рублей нарицательныхъ . . . . . 42327 13

Издержано на дѣлопроизводство, помѣщеніе канцеляріи, канцелярскія принадлежности, печатаніе отчетовъ и бланковъ, телеграфные и почтовые расходы, освѣщеніе и т. п. . . . . 1271 23

Представлено въ Государственный Банкъ для конверсіи: 5 1/2% свидѣтельствъ Крестьянскаго Поземельнаго Банка на . . . 41900 р.

и 6% золотой ренты на . . . . . 111875 „

---

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Августа.                      № 16-й.                      1894 года.

---

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

---

### Одно изъ чудесъ при успеніи Богоматери.

На погребеніе пречистаго тѣла Божіей Матери чудеснымъ способомъ собраны были апостолы. Изъ разныхъ мѣстъ, гдѣ кто изъ нихъ проповѣдывалъ тогда Евангеліе, принесены были на облакахъ въ Іерусалимъ къ дому Іоанна Богослова.

Что сіе чудесное событіе дѣйствительно было, это не подлежитъ сомнѣнію. Въ Священномъ Писаніи указывается нѣсколько случаевъ, когда люди силою Божіею носимы были по воздуху: ибо для Бога все удобно. Такъ, Ілія пророкъ живой подъятъ былъ на небо на огненной колесницѣ. Пророка Іезекіиля взялъ Духъ между небомъ и землею и поставилъ въ Іерусалимѣ (Іезек. 8, 3). Пророкъ Аввакумъ во время жатвы несъ на поле жнецамъ пищу. Вдругъ останавливаетъ его ангелъ и говоритъ: *отнеси обѣдъ, его же имали, въ Вавилонъ*.

лонъ Даниилу въ ровъ львиный. Аввакумъ отвѣчалъ: *Вавилона не видѣхъ, и рва не вѣмъ, гдѣ есть*. Тогда ангель перенесъ его въ Вавилонъ и, какъ только вручена была пища Даниилу, опять мгновенно возвратилъ Аввакума въ Иудею (Дан. 14, 33—39). Подобнымъ образомъ апостоль Филиппъ, послѣ того какъ окрестилъ еѳіопскаго вельможу близъ Іерусалима, перенесенъ былъ по воздуху въ городъ Азотъ для проповѣди евангельской (Дѣян. 8, 39—40). Апостоль Павелъ еще живой восхищенъ былъ въ рай (2 Кор. 12, 4), гдѣ ему показано, какое тамъ неизреченное блаженство. А говоря о второмъ пришествіи Христовомъ, онъ предсказываетъ, что тогда всѣ, и воскресшіе и не умиравшіе, восхищены будутъ на облакахъ на воздухъ въ срѣтеніе Господу. Если же въ писаніи умолчено о чудесномъ собраніи апостоловъ къ усупенію Богоматери, то святой Андрей Критскій предполагаетъ, что „тогдашнія времена не допускали такого изложенія“. Сказанія о кончинѣ Божіей Матери, въ соотвѣтствіе смиренной Ея жизни на землѣ, дошли до насъ прикровеннымъ путемъ священнаго преданія.

Для чего же къ усупенію Богоматери собраны были апостолы? „Подобало, — отвѣчаетъ Церковь, — самовидцамъ Слова и слугамъ видѣть усупеніе Ея Матери, чтобы какъ Ея вознесенія они были зрителями, такъ и Ея преставленія явились свидѣтелями“. Они видѣли не только то, что Она умерла по общему удѣлу смертныхъ, но и въ томъ несомнѣнно увѣрились, что Она, „Мати сущи Жизнодавца“, Ея силою воскресла. То и другое они возвѣстили намъ въ преданіи. Посему, прославляя Благодатную и въ усупеніи Своемъ насъ не оставляющую, зываемъ къ Ней: „Иже на облацѣхъ свѣтло отъ

всѣхъ концевъ собравый Своя божественныя апостолы къ тѣлу Твоему, Чистая, покажи Тя всѣмъ Богородицу". (Икосъ предпр. Усп.).

Воздушное путешествіе апостоловъ даетъ намъ и назиданіе. Они и прочіе святыя угодники во плоти жили ангелоподобно; отъ того они и по водамъ ходили и по воздуху носились, какъ ангелы. Путемъ чистоты и добродѣтели Пренепорочная Дѣва Марія отъ земли прешла въ небесныя обители. Отрѣшеніе отъ чувственныхъ влеченій, очищеніе сердца, воздержаніе въ пищѣ и питіи, безкорыстіе въ стяжаніи, занятія духовныя, вообще жизнь богоугодная, — вотъ что даетъ душѣ крылья летѣть къ небу. (Воскр. в День, М. 31).

Нижегородскій Спасо-Преображенскій Каѳедральный соборъ и его достопримѣчательности.

(Продолженіе).

### XI. Колокольня собора.

Къ Западу отъ Спасо-Преображенскаго собора на разстояніи отъ него 8 сажень слишкомъ стоитъ отдѣльная соборная колокольня, построенная изъ кирпичей въ видѣ восьмиграннаго столба съ осмигранной же шатровой крышей.

На основаніи мѣстнаго историческаго памятника „Нижегородскаго Лѣтописца“ нужно полагать, что колокольня при Спасо-Преображенскомъ соборѣ существовала издревле. „Лѣта 6880 (1372) году въ Нижнемъ Новѣградѣ у соборныя церкви Боголѣпнаго Преображе-

нія большой колоколъ самъ о себѣ звонилъ трижды“. Существованіе колоколовъ предполагаетъ само собою и существованіе особаго для нихъ помѣщенія или колокольни. Но изъ приведеннаго нами мѣста „Нижегородскаго Лѣтописца“ нельзя ничего заключать о томъ, какая была колокольня при второмъ Спасо-Преображенскомъ соборѣ, построенномъ Константиномъ Васильевичемъ въ 1350—52 годахъ, — была ли она деревянная или каменная, стояла ли она отдѣльно отъ собора, или же была пристроена къ нему. Только изъ очертанія Нижегородскаго кремля на картинѣ, приложенной къ описанію путешествія Олеарія по Россіи въ 1636 году, можно заключать, что колокольня при второмъ соборѣ стояла отдѣльно и была нѣсколько иного вида, чѣмъ нынѣшняя, и при томъ она была нѣсколько ниже, такъ какъ и самый соборъ былъ нѣсколько ниже третьяго и нынѣшняго зданія.

Не имѣя совсѣмъ свѣдѣній даже о самомъ существованіи колокольни при первомъ, построенномъ святымъ Княземъ Георгіемъ, соборѣ, мы знаемъ однако, что при второмъ соборѣ существовала отдѣльная колокольня, по всей вѣроятности построенная одновременно съ вторымъ зданіемъ Спасо-Преображенскаго собора. При построеніи же третьяго собора, одновременно съ нимъ, именно въ 1652 году, по повелѣнію царя Алексѣя Михайловича построена была и новая каменная колокольня. Въ этой колокольнѣ устроены были двѣ церкви во имя свв. мучениковъ Θεодора Стратилата и Іоанна Воина. Когда онѣ были устроены здѣсь — неизвѣстно, но упоминаніе объ нихъ мы находимъ подъ 1702 годомъ въ описаніи чуда отъ находившейся въ этой церкви иконы св. Филиппа, Митро-

полита Московскаго, — исцѣленія отъ порчи Балахнинской дѣвицы Евдокии Михайловой. Во время такъ называемаго „большаго“ Нижегородскаго пожара (25 Іюня 1715 года) колокольня и церкви въ ней сгорѣли. По донесенію тогдашняго Митрополита Нижегородскаго Сильвестра въ Сенатъ въ 1716 году, пожаръ этотъ былъ настолько силенъ, что „на колокольнѣ большой благовѣстный и литійной и повсядневной колокола обгорѣвъ упали и расшиблись, да девять колоколовъ растопились; мѣди же сыскано малое число“... Что же касается церквей, находившихся въ колокольнѣ, то о нихъ въ этомъ донесеніи написано: „подъ тою колокольнею двѣ церкви, въ нихъ святыя иконы и вся церковная утварь и въ окнахъ слюденныя окончины сгорѣли безъ остатку“. Только одна вышеупомянутая икона святителя Филиппа найдена была послѣ пожара неповрежденною. Несомнѣнно, что во время этого пожара сильно пострадала и самая колокольня собора. Обыкновенно полагають, что въ этотъ пожаръ стѣны колокольни разрушились совершенно и что въ слѣдующемъ 1716 году построена была совершенно новая колокольня, существующая до настоящаго времени. Но можно думать и такъ, что послѣ пожара 1715 года колокольня была только отремонтирована, но отремонтирована во всякомъ случаѣ капитально, такъ какъ пожаръ нанесъ ей весьма значительное поврежденіе или, говоря проще, отъ нея осталось только то, что не могло сгорѣть, т. е. каменная кладка. Такимъ образомъ, полагаемъ, колокольня была возобновлена и при томъ по прежнему плану, т. е. въ видѣ восьмиграннаго столпа съ шатровой кровлей. Въ этомъ-то видѣ она осталась и до настоящаго времени.

Возобновлены ли были послѣ пожара 1715 года находившіяся подъ колокольней двѣ церкви св. мучениковъ Θεодора Стратилата и Іоанна Воина — неизвѣстно. Извѣстіе объ одной изъ этихъ церквей (мы встрѣчаемъ только уже черезъ столѣтіе). Въ 1817 году во второмъ ярусѣ колокольни снова была устроена церковь во имя св. мученика Θεодора Стратилата усердіемъ начальниковъ Нижегородскаго ополченія Θεодора Мих. Стремоухова и Якова Ив. Каратаева въ выраженіе благодарности Богу, благополучно возвратившему Нижегородское ополченіе изъ походовъ 1812—1814 г.г. въ родную землю. Въ этой церкви были устроены иконостасъ новаго стиля, и въ немъ были поставлены образа, принадлежавшіе дружинамъ Нижегородскаго ополченія и сопровождавшіе ихъ въ упомянутыхъ походахъ. Таковы напр. образъ Спасителя (въ вышину 12, въ ширину 10 вершковъ) въ сребропозлащенной ризѣ, украшенной по мѣстамъ стразами, принадлежавшій второму полку, а также образъ перваго полка съ изображеніемъ въ девяти кругахъ Спасителя, Покрова Пресвятыя Богородицы и разныхъ святыхъ, въ дни празднованія которымъ Юдержаны были первымъ полкомъ побѣды надъ врагами. Таковы же образъ третьяго полка образъ Архистратига Михаила и Іоанна Воина, образъ Господа Вседержителя (въ вышину 9 и въ ширину 6 вершковъ), принадлежавшій четвертой ротѣ перваго Нижегородскаго полка, отисанный уже послѣ похода въ 1816 году и, наконецъ, образъ святителя и чудотворца Николая, сооруженный 6 Декабря 1807 года чинами Нижегородскаго стрѣлковаго баталіона. Всѣ эти образа, принадлежавшіе разнымъ полкамъ Нижегородскаго ополченія 1812 года, въ послѣдствіи, при упраздненіи цер-

кви св. Θεодора Стратилата въ 1841 году, были перенесены въ усыпальницу собора и четыре изъ этихъ образовъ помѣщены были на столбахъ балдахина, осѣнявшаго прежнюю гробницу, устроенную надъ могилою Козьмы Минина. Такимъ образомъ церковь во имя св. Θεодора Стратилата существовала очень недолго: въ 1841 году, какъ мы уже замѣтили, она была упразднена, и помѣщеніе ея было превращено въ ризницу. Впрочемъ и до упраздненія этой церкви богослуженіе въ ней совершаемо было очень рѣдко: раза два въ годъ не болѣе, такъ какъ по тѣснотѣ своей она не могла вмѣщать въ себѣ значительнаго количества молящихся.

Въ половинѣ нынѣшняго столѣтія къ колокольні собора съ сѣверной и западной стороны сдѣлана была довольно обширная пристройка. Въ этой пристройкѣ въ 1855 году была устроена временная келлія для помѣщенія Преосвященнаго Епископа Іереміа наканунѣ архіерейскихъ служеній въ соборѣ, такъ какъ Преосвященный послѣ всенощныхъ бдѣній въ кафедральномъ соборѣ не уѣзжалъ въ архіерейскій домъ и ночевалъ въ этой временной келліи. Кромѣ того здѣсь же было устроено помѣщеніе и для очереднаго соборнаго духовенства. Въ настоящее же время оба эти помѣщенія заняты соборною бібліотекою. Въ архіерейской келліи потолокъ и стѣны оштукатурены, при чемъ потолокъ высѣленъ, а стѣны оклеены бумажными обоями; полъ деревянный, окрашенный масляною краскою. Въ ней устроены два окна: одно обыкновенное на южную сторону, а другое—итальянское на западную сторону. Въ этой келліи находится образъ Тріипостаснаго Бога съ надписью внизу: „Взначальнаго Твоего Отца и Тебе, Христе Боже, и Пресвятаго Твоего Духа херувимски

славословити дерзающе глаголемъ: Святъ, Святъ, Святъ еси Боже нашъ“. Образъ этотъ писанъ на полотнѣ, въ позолоченной рамѣ; мѣрою онъ въ вышину 1 аршинъ 12 вершковъ и въ ширину 15 вершковъ. Подъ этимъ образомъ на треугольномъ столикѣ поставленъ небольшой (въ вышину 6, а въ ширину 5 вершковъ) въ вызолоченной рамѣ за стекломъ образъ Божіей Матери; надъ главою Ея въ видѣ вѣнца расположены слова: „Радуйся Невѣсто Невѣстная“. Внизу подъ образомъ написано: „Изображеніе съ чудотворной иконы Умиленія Божіей Матери, предъ которой скончался Іеромонахъ Серафимъ“. Кромѣ того имѣется еще печатанный на бумагѣ въ рамѣ со стекломъ образъ преподобнаго Сергія Радонежскаго. На стѣнахъ келлі въ разныхъ мѣстахъ были развѣшаны различныя картины и изображенія; нѣкоторыя изъ нихъ вслѣдствіе устройства бібліотечныхъ шкафовъ сняты и поставлены на другихъ мѣстахъ. Изъ этихъ изображеній замѣчательна „Пасхальная таблица“, печатанная на большомъ листѣ 15 Марта 1855 года; она помѣщена въ деревянной рамѣ за стекломъ. На этой таблицѣ рукою Преосвященнаго Іереміи написано: „29 Іюля 1855 года. Таблица сія составлена здѣшнимъ урожденцемъ и питомцемъ, нынѣ профессоромъ Университета св. Владиміра и Кіевской Академіи, Кіево-Софійскаго собора кафедральнымъ протоіереемъ, докторомъ богословія, Іоанномъ Михайловичемъ Скворцовымъ, коего родители покоятся въ Печерскомъ монастырѣ. Для келлій нашихъ въ раму, и въ опись внести“. Замѣчательна также еще „Епархія Нижегородская и Арзамасская или списокъ митрополитовъ, архіепископовъ и епископовъ Нижняго Новаграда отъ учрежденія сей епархіи и по настоящее время“,

Списокъ этотъ, писанный перковными буквами на толстой картонной бумагѣ, мѣрою въ вышину два съ половиной аршина и въ ширину одинъ аршинъ, наклеенъ на деревянную раму, утвержденную на двухъ деревянныхъ ножкахъ. Кромѣ того въ келліи имѣется нѣскольکو гравюръ на бумагѣ, изображающихъ Коронованіе Императора Александра Николаевича и Императрицы Маріи Александровны, торжественный въѣздъ Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Москву предъ коронаціею въ 1856 году, а также виды Кіева, Нижняго Новгорода, села Городца и села Павлова и другіе. Всѣ эти гравюры имѣютъ помѣтки, сдѣланныя рукою Преосвященнаго Іереміи по большей части такого содержанія: „въ раму для каѳедральной келліи нашей“ и затѣмъ годъ, мѣсяцъ и число. Въ лѣвой сторонѣ келліи устроено углубленіе, отдѣляющееся отъ келліи выкрашеною бѣлою масляною краскою дверью со стеклами и шелковою драпировкою. Потолокъ и стѣны его по кирпичу обиты тесомъ и оклеены обоями, полъ деревянный. Это углубленіе, служившее прежде спальнею, въ настоящее время заставлено большимъ книжнымъ шкафомъ столярной работы, наполненнымъ разными книгами соборной бібліотеки. Рядомъ съ вышеописанною архіерейскою келліею ближе ко входу комната для очередныхъ соборянъ. Въ ней три окна на сѣверную сторону; потолокъ оштукатуренъ и выбѣленъ, стѣны по штукатуркѣ оклеены обоями. Въ ней также находится нѣсколько иконъ и различныхъ картинъ также по большей части съ помѣтками Преосвященнаго Іереміи въ въ родѣ вышеупомянутыхъ. Комната эта въ настоящее время также служитъ помѣщеніемъ для соборной бібліотеки и вся уставлена книжными шкафами.

Что же касается самой колокольни, то она представляет собою совершенно прямой и вездѣ ровный восьмигранный массивный столпъ съ остроконечную восьмигранною же кровлею, увѣнчивающеюся вызолоченною небольшою главою и таковымъ же крестомъ. По высотѣ своей колокольня представляется почти равною съ среднимъ куполомъ собора и слѣдовательно простирается до 22 сажень. Подъ крышей по сторонамъ колокольни устроено восемь большихъ оконъ или пролетовъ, въ коихъ помѣщены колокола. Всѣхъ колоколовъ двѣнадцать и нѣкоторые изъ нихъ замѣчательны. Такъ первый и самый большой колоколъ вѣсомъ 715 пудовъ 12 фунтовъ отличается необыкновенною звучностью и бархатнымъ тембромъ звука. Онъ подвѣшенъ въ срединѣ на желѣзѣ укрѣпленномъ на двухъ сосновыхъ балкахъ, продушенныхъ концами въ стѣны колокольни, связанныхъ по мѣстамъ полосовымъ желѣзомъ и поддерживаемыхъ столбами. На этомъ колоколѣ снаружи вылиты съ четырехъ сторонъ четыре образа: Преображенія Господня, Вознесения, Благовѣщенія и Божіей Матери „Всѣхъ скорбящихъ Радости“ и, кромѣ того, слѣдующая надпись: „Лѣта отъ мірозданія 7303, а отъ воплощенія Божія Слова 1795 Ноября 2 дня перелить сей колоколъ въ богоспасаемый Нижній Новгородъ въ первенствующій кафедральный соборъ ко храму Всемилостиваго Спаса и Богодѣннаго Преображенія Господа Бога нашего Иисуса Христа изъ прежняго разбитаго колокола, литаго въ 1716 году, въ коемъ было вѣсу 550 пудъ, съ прибавленіемъ мѣди, купленной на деньги отъ добротныхъ дателей Нижегородскихъ христоролюбивыхъ гражданъ, собранныя при державѣ Благочестивѣйшія и самодержавнѣйшія Великія Госу-

дарыни нашей Императрицы Екатерины Алексеевны, всея России Самодержицы, и при Наслѣдникѣ Ея благовѣрномъ Государѣ Цесаревичѣ и Великомъ Князѣ Павлѣ Петровичѣ и при всеей Высочайшей Ея Фамилии гшаніемъ Преосвященнѣйшаго Павла, Епископа Нижегородскаго и Алатырскаго и Кромѣ того и на колоколѣ вылиты овлѣлеймъ слѣдующее четверостишіе: и выкли-  
 фъ: Изъ устъ безсловныхъ гласъ Божественный вѣщаю,  
 и вѣрующихъ всѣхъ къ молитвѣ въ храмъ сзываю.  
 О если-бы я возмогъ имѣть столикотысячъ, могъ бы отъ  
 Чтобъ всѣхъ иныхъ ловець во дворы сей обратилъ.  
 Второй по вѣсуполнѣлейный колоколъ сравнительно недавняго происхожденія. На немъ вылиты образа: Спаса Нерукотвореннаго, Казанскія Божіей Матери, Живоначальныя Троицы, Преображенія Господня и Архангела Михайла, сѣдящаго на конѣ. Между этими клеймами вылиты по два ангѣла съ трубами, а въ поясахъ колокола слова, начавъ верхнею или первомъ родомъ вѣмъ, возвѣщу, и услышитъ гласъ мой въ вечерь, а заутраи полудне, во второмъ родѣ созиду Церковь Мою и врата ада не одолѣютъ ей, а въ третьемъ родѣ „благовѣстуй земле радость велию, а хвалите небеса Божію славу“, — въ четвертомъ родѣ: „Архангельскій гласъ вопіемъ Ти, Чистая, радуйся Благодатная, Господь съ Тобою“. И наконецъ и въ пятомъ послѣднемъ: „услыши гласъ колоколъ Вятской губерніи въ городѣ Слободскомъ братья Букалевы; вѣсу 302 пуда и 13 фунтовъ; 1860 года“. В  
 Третій колоколъ безъ обозначенія вѣсатъ по Преданію около 200 пудовъ, вылитъ въ 1716 году послѣ такъ называемаго „большаго“ пожара 1715 года. На немъ находятся образа: Живоначальныя Троицы, Распятія Иисуса Христа и Божіей Матери съ колѣнопреклоненными

Иоакимомъ и Анною и съ надписью вокругъ нихъ: „Рождество Твое, Богородице Дѣво, радость возвѣсти всей вселеннѣй“. Кромѣ того на колоколѣ вылита слѣдующая надпись: „Во дни благочестивѣйшаго и во благочестіи сіяющаго православнаго Великаго Государя, Царя и Великаго Князя Петра Алексѣевича, всея великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержца и при благороднѣйшемъ Государѣ Цесаревичѣ и Великомъ Князѣ Алексѣѣ Петровичѣ, тцаніемъ и усердіемъ и прилежнымъ попечительствомъ, въ бытность трудолюбиваго господина Преосвященнѣйшаго Сильвестра, Митрополита Нижегородскаго и Алатырскаго; а вылить сей колоколъ въ Нижнемъ Новѣградѣ къ соборной церкви ко главному храму Всемилостиваго Спаса Боголѣпнаго Преображенія Господня, а построися и совершися сей литейной колоколъ въ лѣто отъ сотворенія свѣта 7224 года, отъ воплощенія Божія Слова 1716 Августа 30 дня. Лилъ сей колоколъ мастеръ Иванъ Лодыгинъ“. Кромѣ того на колоколѣ вылиты слѣдующіе стихи:

„Возопій вслухъ кампане людемъ правовѣрнымъ,  
 Возвѣщай часъ молитвы гласомъ ты безмѣрнымъ,  
 Возбуждай лѣнливыхъ къ церкви приходити,  
 Еже-бъ имъ молитвы Богу приносить.  
 Аще кто сего гласа слушати не станетъ,  
 И на общу молитву съ людьми кто не встанетъ,  
 Имать Богъ такого лѣнливца смирати,  
 Въ день страшнаго суда мщеніе воздати“.

Четвертый колоколъ вѣсомъ 111 пудовъ 16 фунтовъ. На немъ вылиты образа: Преображенія Господня, Божіей Матери „Всѣхъ скорбящихъ Радости“ и преподобныхъ: Михаила Малеина и Макарія Желтоводскаго. Кромѣ того на немъ имѣется надпись: „1801 года

лить сей колоколь въ Нижній Новградъ въ Спасо-Преображенскій кафедральный соборъ по благословенію Преосвященнаго Епископа Веніамина и кавалера Нижегородскаго и Арзамасскаго тщаниемъ отъ доброхотныхъ дателей. Лилъ мастеръ Костромской купецъ Алексѣй Григорьевъ сынъ Синцовъ“. Кромѣ упомянутыхъ есть и еще старые колокола, напр. одинъ безъ обозначенія вѣса лить мастеромъ Михаиломъ Матвѣевымъ въ 7199 (1691) году, другой вѣсомъ въ 27 пудовъ, вылитый въ 1716 году. Къ тому же времени принадлежитъ и еще одинъ колоколь въ полтора пуда. Остальные колокола болѣе поздняго происхожденія и ничего особенно замѣчательнаго собою не представляютъ.

Священникъ *М. Добровольскій*.

(Окончаніе будетъ).

Приходъ Русско-мордовскаго села Итманова Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.

Село Итманово отстоитъ отъ Нижняго-Новгорода на 140 верстѣ, отъ Сергача на 60 и отъ ближайшей почтовой станціи (въ с. Гагинѣ) на 20 верстѣ; граничитъ оно на сѣверѣ селомъ Аратью Арзамасскаго уѣзда, на югѣ Молчановымъ и Глушенками, на западѣ Саврасовымъ и Гавриловымъ Лукояновскаго уѣзда, на востокѣ Какинымъ.

Расположено Итманово въ котловинѣ, образуемой окрестными холмами, посреди села пролегаетъ отлогій вражекъ, изобилующій родниками, ключи отъ которыхъ образуютъ на всемъ протяженіи вражка нѣсколько ис-

кусственныхъ прудовъ, которые устраняютъ всякій недостатокъ въ водѣ, а не смотря на отсутствіе рѣки въ западной и юго-западной частяхъ селу прилежатъ къ удѣльному вѣдомству.

Почва земли суглинистая съ тонкимъ слоемъ черноземна на поверхности, но безъ удобренія мало плодородна. Грунтовыя дороги въ окрестности хотя не представляютъ большихъ неудобствъ, но въ сырое время бываютъ не привлекательны. Итманово — большое селеніе въ 365 дворовъ, жителей въ немъ свыше 2600 душъ, изъ которыхъ двѣ трети мордвы — племени эрзя и треть русскихъ. Есть преданіе, что основателями Итманова были два мордвина и одинъ русскій. До уничтоженія крѣпостного права Итманово принадлежало удѣльному вѣдомству.

Итмановскій приходъ, который состоялъ и состоитъ исключительно изъ одного села, по своему возникновенію современенъ крещенію Итмановской мордвы, которое послѣдовало въ началѣ дѣйствій конторы новокрещенскихъ дѣлъ за время епископства въ Нижнемъ-Новгородѣ незабвеннаго для инородцевъ Дмитрія Съченова бывшаго перваго управителя новокрещенской конторы. Это подтверждается сохранившимися въ Итмановской церкви церковно-богослужебными книгами, которыя въ силу Высочайше подтвержденнаго доклада Сената (28 Сентября 1743 г.), по доношенію Преосвященнаго Дмитрія Съченова, — были посланы въ Итмановскую церковь, какъ скоро она была построена изъ конторы новокрещенскихъ дѣлъ. Книги эти слѣдующія: Евангеліе, Апостолъ, Уставъ церковный, Служебникъ, Требникъ, Тріодь, Прологъ и Шестодневъ; на каждой изъ этихъ книгъ имѣется слѣдующая надпись

по листамъ: „Сія книга (положимъ) Шестодневъ Ея Императорскаго Величества казенная выдана изъ конторы новокрещенскихъ дѣлъ въ Арзамасскій уѣздъ въ новокрещенное село Архангельское, Итманово тожъ, въ церковь Божию дляivotвозу, и отдана въ оную церковь выборному новокрещену Алексѣю Яковлеву въ Юля 26 дня 1749 года“.

Итманову со времени построения церкви дано было еще наименованіе Архангельскаго, но храмъ, но послѣднее названіе не удержалось въ употребленіи. Архангельскій храмъ, современный крещенію мордвы и образованію самаго прихода, сгорѣлъ въ 1832 году отъ оставленной непогашенною свѣчи. Теперь на мѣстѣ его стоитъ часовня. Нынѣ существующій въ Итмановѣ храмъ (деревянный холодный) купленъ готовымъ по распоряженію и на средства Удѣла въ селѣ Атенгевѣ и освященъ въ 1833 году, по благословенію Епископа Нижегородскаго Амвросія Морева, священникомъ Ильей Диловымъ. Храмъ поставленъ на ровной мѣстности посреди села и находится въ разстояніи отъ домовъ причта на 40 сажень, отъ домовъ поселянъ на 45, отъ училища на 150 и отъ волостного правленія на 200 сажень. Онъ имѣетъ форму равносторонняго креста, со внѣ обшитъ тесомъ, а внутри оштукатуренъ.

Изъ достопримѣчательностей въ храмѣ, кроме указанныхъ Елизаветинскихъ книгъ, имѣются еще напрестольный серебряный крестъ, современный построенію перваго храма, — затѣмъ св. антиминсъ, священнодѣйствованный Іоасафомъ, Епископомъ Нижегородскимъ, въ 1783 году, да уцѣлѣвшее рѣзное изъ дерева изображеніе Спасителя въ темницѣ.

Въ окрестностяхъ села, на сѣверъ, по направленію

къ Арати, до послѣдняго времени сохранялся памятникъ мордовской языческой старины—кладбище, но въ данное время оно распахано подъ пашню.

Причтъ церковный въ данное время состоитъ изъ трехъ членовъ: священника, діакона и псаломщика, но съ основанія прихода и до 1840 года, въ теченіе почти ста лѣтъ, состоялъ изъ полнаго штата, а съ 1840 и по 1873 годѣ—даже изъ двухъ штатовъ. Въ содержаніи причтъ обезпеченъ нарѣзной землей въ количествѣ 36 десятинъ и пользуется кружечными доходами и добровольнымъ хлѣбнымъ сборомъ по приходу. Живутъ члены причта изначала въ собственныхъ домахъ на церковной-усадебной землѣ.

До крестьянской реформы 1861 года удѣльное вѣдомство отпускало всѣмъ священно-церковнослужителямъ села Итманова безмездно дрова для отопленія, жаловало рыбой изъ своихъ, тогда богатѣйшихъ, прудовъ, давало достаточное количество луговъ; заботливость о духовенствѣ Удѣлъ простиралъ до того, что выдавалъ рясы и подрясники на новоселье.

Житье-бытье самихъ Итмановцевъ, когда они были подъ вѣдѣніемъ Удѣла, было гораздо лучше, чѣмъ теперь. Тогда хлѣбные магазины были всегда полны хлѣба; кромѣ того, существовалъ запасный капиталъ, изъ котораго подъ небольшіе проценты выдавались ссуды крестьянамъ, на которыя они поддерживали свои почему-либо пошатнувшіяся хозяйства. Теперь же магазины пусты, а при отсутствіи ссудъ многія хозяйства у Итмановцевъ приходятъ въ упадокъ. Избы у нихъ незатѣйливыя—деревянные, крытыя большею частію соломой, меньше тесомъ, а дворы—исключительно у всѣхъ

соломой, но почти при каждой крестьянской усадьбѣ имѣется небольшой садикъ для домашняго обихода. Одежда и обувь у Итмановцевъ обыкновенныя: кафтанъ, полушубокъ, рѣдко поддевка суконная или казинетовая; тулупы и чапаны имѣются не у всѣхъ; обувь — лапти, у немногихъ и сапоги. Женщины носятъ кумачные и ситцевые сарафаны и матерчатые поддевки — это русскія и молодыя мордовки, а старухи-мордовки не разстаются съ своимъ національнымъ костюмомъ. Последнія на головѣ носятъ „сороку“ — возвышенный головной уборъ, на себя надѣваютъ „покай“ — узкую рубаху съ узорчатыми шерстяными вышивками на шеѣ, груди, рукавахъ и подолѣ. Цвѣтъ вышивокъ — красный, синій и желтый вперемежку. Сзади носятъ „каркъс“ — шитый широкой поясъ съ шерстяными подвѣсками, а иногда и съ тонкими круглыми бляхами.

Главное занятіе Итмановцевъ земледѣліе, но у многихъ нѣтъ лошадей: на 365 дворовъ въ селѣ лошадей менѣе 300, а коровъ нѣтъ у очень многихъ. Кустарныхъ промысловъ Итмановцы не знаютъ никакихъ. Половина способнаго къ работамъ люда отходить на сторону: большая часть работает на Волгу, часть — плотничать, другіе — въ степи пасть гурты, иные — въ работники, а иные безъ опредѣленной цѣли — туда, гдѣ попадется подходящая работа. Десятая часть изъ нихъ приходитъ домой съ хорошимъ заработкомъ отъ 75 до 200 рублей; половина достаетъ на покупку хлѣба до нова и на уплату повинностей, а многіе приносятъ домой отъ 10 до 30 рублей за все лѣто. Есть и такіе, что бросаютъ дома, жену и дѣтей на произволь судьбы, а сами домой ни денегъ не шлютъ, ни глазъ не кажутъ лѣтъ по пяти и болѣе.

Зажиточныхъ хлѣбомъ или деньгами крестьянъ въ Итмановѣ одинъ—два дома; вообще экономическій бытъ Итмановцевъ весьма незавидный. Кромѣ недорода хлѣбовъ главными причинами экономическаго упадка въ Итмановцевъ являются семейные раздѣлы и пьянство, и даже не столько послѣднее, сколько первое, т. е. раздѣлы.

Семейно-общественный бытъ Итмановцевъ представляется въ слѣдующихъ чертахъ: семьей управляетъ отецъ, дѣдъ, дядя и т. п., вообще старшій въ домѣ и, смотря по личности правителя, извѣстный и порядокъ въ домѣ; наймиты-работники (у кою иногда бываютъ) пользуются въ домѣ одинаковымъ почетомъ съ младшими членами семьи, но, впрочемъ, это часто зависитъ отъ личности хозяина и самого работника.

Общественныя дѣла рѣшаются всѣмъ міромъ и, когда дѣло касается раздѣла угодій, порядокъ на сходѣ образцовый, а когда чутся въ перспективѣ мірская попойка, напримѣръ, при сдѣлѣ арендныхъ мірскихъ статей, тогда порядка на сходѣ не бываетъ.

По исповѣданію вѣры хотя Итмановцы и всѣ православные, но не особенно усердны къ церкви. Въ лѣтніе праздники храмъ посѣщается немногими: мужчины работаютъ, а женщины уходятъ въ лѣсъ за ягодами или за грибами, то или погулять; съ осени число посѣтителей храма увеличивается, тѣмъ болѣе, что къ этому времени возвращаются сельчане съ отхожихъ промысловъ. Женскій полъ усерднѣе мужчинъ къ церкви и исправнѣе ихъ исполняетъ христіанскій долгъ исповѣданія и св. Причастія, особенно старушки, изъ которыхъ многія говѣютъ во всѣ посты и даже понедѣльничаютъ;

нѣкоторыя ходятъ по общанію въ Саровскую пустынь и Понетаевскій монастырь.

Нѣкоторые изъ Итмановскихъ стариковъ-мордвовъ еще помнятъ ихъ мордовское языческое кладбище, которое было вмѣстѣ и мѣстомъ ихъ моленій — мольбищъ, помнятъ и то, какъ ходили туда для мольбищъ и минокъ ихъ дѣды и бабки, хотя были уже и крещены.

Брачные и похоронные обряды у Итмановскихъ мордвовъ почти одинаковы съ русскими. Брачную особенность у мордвовъ составляетъ обычай засватывать невѣсту за годъ, за два и болѣе до свадьбы и за этотъ промежутокъ времени сватья относятся другъ къ другу уже по родственному.

Общій уровень умственного развитія Итмановцевъ не высокъ. Взрослыхъ грамотныхъ въ Итмановѣ около 5% мужскаго населенія, а изъ женщинъ едва ли найдется и десятокъ грамотныхъ, хотя училище въ Итмановѣ существуетъ уже свыше 50 лѣтъ, именно съ 1841 года, открытое еще Удѣломъ и нынѣ обращенное въ начальную земскую школу. Въ послѣднее время число учащихся въ школѣ бываетъ до 70 въ годъ и между ними нѣсколько дѣвочекъ. Къ школѣ Итмановцы относятся сочувственно и расходуютъ на нее изъ своихъ средствъ до 90 рублей въ годъ. Особенно Итмановцы дорожатъ религіознымъ обученіемъ своихъ дѣтей: радость великая бываетъ родителямъ, если ихъ дѣти научатся молитвамъ и, особенно, если могутъ участвовать въ чтеніи и пѣніи при церковномъ богослуженіи.

На міръ Божій Итмановцы смотрятъ вѣрующими глазами, какъ на дѣло рукъ Божіихъ, и всѣ явленія природы почитаютъ происходящими по волѣ Божіей.

Въ приключаящихся болѣзняхъ Итмановцы довѣр-

чиво и тохотно обращаются за помощію къ врачу или фельдшеру, но такъ какъ больница отъ Итманова въ разстояніи 50 верстъ, то по неволѣ иной разъ больному приходится довольствоваться домашними средствами изъ скудной свѣдѣніями народной медицины. Напримѣръ при головныхъ боляхъ и простудѣ первое лекарство — водка съ солюю или перецъ, укусъ и т. п. и т. д. къ шеѣ или ступнямъ; женщины не рѣдко обращаются къ знахаркамъ.

Многія болѣзни Итмановцы приписываютъ „глазу“. Сглазить — значить ктонибудь съ завистью или злобой посмотрѣлъ на человѣка или скотину, отъ чего имъ и „попритчилось“, т. е. приключилась та или другая болѣзнь. Изъ болѣзней въ Итмановѣ не прекращается глазная у мордочекъ. Эта болѣзнь является съ одной стороны какъ бы наслѣдственной, а съ другой поддерживается крайне неряшливой обстановкой и отсутствіемъ мало-мальски сносныхъ гигиеническихъ условій мордовскихъ жилищъ.

Сообщ. *Аполлонъ Можаровскій.*

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1894—1895 подписномъ году (съ 1 августа 1894 г. по 1 августа 1895 года).

Журналъ „Церковно-приходская Школа“ съ 1-го августа настоящаго года вступаетъ въ *восьмой* годъ изданія. Оставаясь неизмѣнно вѣрною утвержденной Свя-

тѣйшимъ Синодомъ программѣ журнала, редакція позаботится о возможно полномъ и разностороннемъ выполненіи ея. Отдѣлъ журнала, назначаемый для чтенія дѣтей и грамотныхъ крестьянъ, будетъ и въ наступающемъ подписномъ году выпускаемъ отдѣльно отъ статей, назначенныхъ для чтенія учащихся, такъ что журналъ будетъ выходить *ежемесячно въ двухъ книжкахъ*. При этомъ во II отдѣлѣ наступающаго подписнаго года будутъ помѣщаться въ систематическомъ порядкѣ статьи и очерки о подвижникахъ и мученикахъ за вѣру православную и землю русскую. Статьи эти и очерки съ теченіемъ времени составятъ собою болѣе или менѣе полный и законченный кругъ книгъ для внѣкласснаго чтенія, необходимыхъ для бібліотеки каждой церковно-приходской школы.

#### ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

Опредѣленія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской періодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церковно-приходскихъ школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школѣ и дома:

а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.

б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой.

в) Повѣсти и рассказы религіозно-нравственнаго содержанія.

г) Рассказы изъ отечественной и общей исторіи.

д) Притчи.

ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНІЮ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ

**Т Р И** руб. сер.

**Подписка принимается:**

Въ Кіевѣ: 1) въ редакціи журнала „Церковно-приходская Школа“, при Кіевскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ;

2) въ редакціи журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, при Кіевской духовной семинаріи;

3) въ Южно-Русскомъ книжномъ магазинѣ Динтера.

Въ С.-Петербургѣ: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ;

2) въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова.

Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ К. И. Тихомирова.

Въ редакціи журнала можно также получать по уменьшенной цѣнѣ оставшіеся отъ первыхъ подписныхъ годовъ экземпляры.

Годъ I (съ 1 августа 1887 г. по 1 августа 1888 г.),

годъ II (съ 1 августа 1888 г. по 1 августа 1889 г.),

годъ III (съ 1 августа 1889 г. по 1 августа 1890 г.),

годъ IV (съ 1 августа 1890 г. по 1 августа 1891 г.)

и годъ V (съ 1 августа 1891 г. по 1 августа 1892 г.)—

цѣна два рубля съ пересылкою; годъ VI и пр. — цѣна

три руб. съ пересылкою.

Редакторъ *П. Игнатовичъ*.

Въ Петербургѣ, Большая Морская, № 37.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Москвѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Кіевѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Варшавѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Одессѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Рязани, въ Никольской, № 1.

Въ Ярославлѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Казани, въ Никольской, № 1.

Въ Тобольскѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Иркутскѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Владивостокѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Хабаровскѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Благовещенскѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Кяхтѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Улан-Удѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Тельмановѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Троицкѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Троицко-Ачинскѣ, въ Никольской, № 1.

Въ Троицкѣ, въ Никольской, № 1.

## СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО

### „РОССІЯ“

Высочайше утвержденное въ 1881 г.,

въ С-Петербургѣ, Большая Морская, № 37.

Основной и запасные капиталы 20.500,000 руб.

Общество заключаетъ:

#### Страхованія капиталовъ и доходовъ

для обезпеченія семьи или собственной старости, приданаго для дѣвушекъ, стипендій для мальчиковъ и т. п., на особо выгодныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ Общества.

Къ 1 Января 1894 г. въ Обществѣ „Россия“ было застраховано 28,246 лицъ, на капиталъ въ 75.621,010 руб.

#### Страхованія отъ несчастныхъ случаевъ

какъ отдельныхъ лицъ, такъ коллективныя страхованія служащихъ и рабочихъ на фабрикахъ, — съ

уменьшеніемъ страховыхъ взносов въслѣдствіе зачета дивиденда.

### Страхованіе отъ огня

движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода по умѣреннымъ преміямъ, напр., *монастырскихъ строеній, зданій духовно-учебныхъ заведеній и домовъ причтовъ.*

### Страхование транспортовъ

*рѣчныхъ, сухопутныхъ и морскихъ; страхованіе кораблей судовъ.*

Заявленія о страхованіи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ Правленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, собств. домъ, № 37) и у всѣхъ провинціальныхъ агентовъ. Въ Нижн.-Новгородѣ агентство помѣщается въ пассажѣ Блиновыхъ № 13 и въ Нижегородской ярмаркѣ у плашкоутнаго моста въ домѣ Ермолаева, рядомъ съ хлѣбной биржей.

Страховые билеты по страхованію пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время путешествія по желѣзнымъ дорогамъ и на пароходахъ выдаются также на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и на пароходныхъ пристаняхъ. 6.—5.0

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи  
Протоіерей Г. Годневъ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Часть официальная. О замѣщеніи должности Епархіальнаго Наблюдателя церковно-приходскихъ школъ Иркутской епархіи. — О прекращеніи погребеній нѣсколькихъ покойниковъ въ одной и той же камерѣ семейнаго склепа. — Отъ Нижегородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. — Отчетъ Комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ, по 31 Декабря 1893 года. — Перемѣны по службѣ. — Правдныя мѣста. — Часть неофициальная. Одно изъ чудесъ при успеніи Богоматери. — Нижегородскій Спасо-Преображенскій Кафедральный соборъ и его достопримѣчательности. — Приходъ Русско-мордовскаго села Итманова Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи. — Объявленія.

Въ особомъ приложеніи „Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Нижегородской епархіи за 1892—1893 учебный годъ“—(продолженіе).

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,  
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.